

ВЕРНЫЙ СВОИМ ПРИНЦИПАМ

ЕГО ИМЯ стало известно любителям футбола нашей страны и Европы в первые дни нового 1936 года. Правда, ребята с Красной Пресни уже пять лет были знакомы с юным вратарем «Трехгорки» Анатолием Акимовым, надеясь, что он станет наследником прославленных мастеров охраны ворот — Ивана Филиппова и Ивана Рыжова. И вот в Париже на стадионе «Парк де Пренс» впервые он показал игру, высоко оцененную европейскими футбольными авторитетами. «Из всей команды», — писала газета «Эхо де Пари», — лучше всех, бесспорно, играл вратарь Акимов — «человек-угорь», игрок очень высокого класса». А ведь сборная Москвы, честь которой защищал молодой вратарь, проиграла «Резингу» — 1:2.

С тех пор почти пятнадцать лет имя Анатолия Акимова неизменно фигурировало в тройке наших лучших вратарей, и часто он возглавлял ее. Такому спортивному долголетию можно позавидовать. А объясняется оно особыми качествами характера этого скромного спортсмена, продолжателя лучших традиций советской школы вратарей, созданной Николаем Соколовым, Михаилом Леоновым, Иваном Вабкиным.

— Что же это за «особые черты характера»?

Однажды, это было до войны, после утренней зарядки мы разлеглись на зеленом поле тарасовского стадиона «Спартак». Обычно молчаливый, выжидающий, чтобы с вопросами обращались к нему, на этот раз Анатолий заговорил первым:

— Как настроение?

— Хорошее.

— Играть не боишься?

— А мне не придется.

— Нет, придется. Я не могу.

— Почему?

— Палец болит...

И, глядя на меня в упор, добавил:

— Для вратаря не существует мелочей, на которые он не должен обращать внимания, готовясь к матчу. Если у вратаря что-нибудь болит, то в игре он, даже не отдавая отчета, может побояться выполнить нужный прием. Он даже может преодолеть этот приступ страха. Но будет потеряно драгоценное время, и в ворота влетит «бабочка». Запомни, твое мужество в том, чтобы, если болен, отказаться от игры и настоять на своем...

Мне посчастливилось не один год быть рядом с Акимовым. И всегда, я убедился, он оставался верен своим принципам. Не говоря уже о матчах, даже к маленькой тренировке он тщательно готовился. Его вратарская амуниция всегда была чистой и хорошо подогнанной. Ничто не должно было мешать его движениям. Он любил играть в валокотниках, наколенниках и мягких перчатках и за ними, пожалуй, ухаживал больше всего.

Его манера игры была, если можно так сказать, вкрадчивой. Он передвигался в воротах не спеша, мягко, неслышно, но всегда и своевременно оказывался именно на той позиции, которая обеспечивает надежный прием мяча. Акимова называли мастером

выбора места, утверждая, что это природой данное чутье. Порой казалось, что нападающие нарочно бьют мяч прямо на Анатолия. Бесспорно. Акимов был талантлив, но чувство выбора места обострилось в тренировках. О хороших школьщиках говорят, что они усидчивы. Акимов был устойчив в тренировках. В них он анализировал свои действия, вносил поправки, уговаривая ребят еще и еще раз ударить с той или иной позиции.

Когда же в игре возникала необходимость парировать мяч в броске, этот бросок не мог не восхищать зрителей и нас, его учеников. Взрывная реакция подбрасывала его вверх, и тело, словно стрела, устремлялось навстречу мячу. Сколько раз, когда, казалось, все уже потеряно и гол неминуем, Анатолий успевал в полете перевернуться, протянуть руку и перевести мяч через перекладину у самой «девятки». За это французы и окрестили его «человеком-угрем».

Увы, спортивная старость не щадит никого, каким бы талантливым он ни был. В 1952 году Акимов сыграл свой последний матч в команде московского «Торпедо», куда он перешел из «Спартак» семь лет назад. Ему пошел 38 год. Но от футбола, за успехи в котором он одним из первых был награжден орденом «Знак Почета», а также удостоен звания заслуженного мастера спорта, Акимов не ушел. Начались будни тренера со всеми радостями и огорчениями, которые достаются на долю воспитателей.



Мяч взят просто и надежно. Это и есть «мертвая» хватка Анатолия АКИМОВА.

Фото Н. Волкова.

1954—1957 года. Московская футбольная школа молодежи. Анатолий Акимов вместе с Виктором Масловым и Виктором Лахонинным готовят смену мастерам. «Это были самые счастливые дни в моей тренерской деятельности», — вспоминает Акимов.

Затем Акимов провел три года на далеком берегу Тонкинского залива. Он создает и тренирует сборную команду Демократической Республики Вьетнам. Нелегко пришлось советскому тренеру в стране, где лето длится девять-десять месяцев и где температура в тени доходит до 45 градусов при очень высокой влажности. И все же Акимову удалось создать хороший коллектив.

Тепло отзываются вьетнамские футболисты о своем первом тренере, о его уравновешенном характере и большом желании передать свой богатый опыт, ради чего он не жалел ни времени ни сил. Добрые воспоминания сохранил и Анатолий Акимов о своих воспитанниках.

...Анатолию Михайловичу Акимову исполнилось пятьдесят лет. Из них тридцать пять он отдал спорту. Большому футболу. И как лучший вратарь страны и как тренер-воспитатель. В команде ярославского «Шинника», где он сейчас работает, Акимов еще раз познал и счастье успеха: когда ярославцы завоевали право выступать в высшей лиге класса «А», и горечь неудач, отбросивших их на прежние позиции. Я знаю, какой дорогой ценой он оплатил это поражение. И потому хотелось бы пожелать «Шиннику» большой удачи в нынешнем сезоне.

А. ЛЕОНТЬЕВ,
мастер спорта.

Ринтер